

金城學區中央廚房啟建 優化學校午餐



記者陳冠霖／金城報導
為提升學校午餐品質、落實資源共享精神，縣府向教育部爭取於烈嶼國中及賢庵國小各新建一座中央廚房，其中，賢庵國小中央廚房新建工程於14日上午舉辦開工動土典禮，由縣長楊鎮浯偕同金門縣議長洪允典共同主持，包括議員石永城、金城鎮長李誠智、金城鎮代會主席陳天成、副主席蘇碧浯、鎮代表林金英、倪守妹、張含麗、郭永隆、陳子芸、翁沂杰、地主吳萬才、

金門日報

第 二〇五八八 號

KINMEN DAILY NEWS

發 行 人 長：傅仰土

社 會 今 日 二 大 張 售 新 台 幣 六 元

印 刷 者：本報印刷廠

4712826389011



上左、右：賢庵國小興建金城學區中央廚房，14日上午舉行開工動土典禮；左下、縣長楊鎮浯頒贈感謝狀給予該地地主。
(陳冠霖攝)

責任編輯／蔡群生
上左、右：賢庵國小興建金城學區中央廚房，14日上午舉行開工動土典禮；左下、縣長楊鎮浯頒贈感謝狀給予該地地主。
(陳冠霖攝)

教育處處長黃雅芬、副處長陳家輝、賢庵國小家長會會長、受供餐學校代表等與會貴賓，共同動鏟祈福新建工程順利圓滿。
賢庵國小興建金城學區中央廚房，14日上午舉行開工動土典禮，為打造現代化中央廚房奠定基礎，進一步以大帶小、規劃食材統一採購、統籌人力及運送，讓地區學校午餐優化升級，學童享有高品質的飲食照顧，這是兒童節前夕作為送給

孩子最佳的兒童節禮物。楊鎮浯致詞時表示，教育部很關心中央廚房的進度，金門上星期有烈嶼國中中央廚房動土，這次是賢庵國小中央廚房動土，意味著地區學童的營養午餐也有新的階段，他感謝地主一起推動這件好事，也肯定學校對於推動該中央廚房的努力、克服種種困難，也感謝各相關部門的付出。楊鎮浯說，既然要做中央廚房，就要確保每一個小朋友，在不同的學校，都能夠吃到「可以溯源」的新鮮食材，都是有在「AI精準管控」下以健康的食品安全食材。

楊鎮浯提到，這次賢庵國小興建中央廚房的案子，是採用「公共建設與農村聚落」共同開發的模式，地主把一半的土地捐出來蓋中央廚房，另外一半土地，縣府以農村聚落開發，比照自然村的容積回饋給地主，如此可達到三贏：地主可以獲得回饋、學校可以獲得發展需要的空間、政府可以推動公共建設，也可以減負公帑。

金城鎮長李誠智期許，中央廚房建置好後，能夠提供學童更優質的營養午餐，也希望縣府能夠協助讓營養師提供不一樣的菜單、吃得更營養。

金城鎮代會主席陳天成也感謝縣府、校方的用心

，他說代表會十分重視，期勉校方能夠善用中央

廚房，讓學童吃得健康。

賢庵國小校長楊肅健表示，配合校園整體規劃

，他說代表會十分重視，期勉校方能夠善用中央

廚房，讓學童吃得健康。

楊鎮代會主席陳天成也感謝縣府、校方的用心

喜神：正	南
財神：西	西
日煞：日沖	42歲
祭祀	祈福
出行	納采
不宣	裁衣
作灶	修造

雪梨僑界誓師推動台灣加入CPTPP及台澳FTA

【中央社基輔13日綜合外電報導】但烏國數位轉型部（Ministry of Digital Transformation）一名發言人執行長笛孫至表示，烏克蘭國防部已於12日開始使用該公司的人臉辨識技術。Clearview AI顧問、曾在美國前總統歐巴馬與現任總統拜登政府擔任外交人員的沃洛斯基（Lee Wolosky）補充道，烏克蘭正免費使用Clearview AI強大的人臉搜尋引擎，讓有關當局能在安全檢查站找到利害關係人，或用在其他用途上。根據路透社所見的副本，在俄羅斯入侵烏克蘭，及Clearview AI執行長侯恩（Houen Tso-Tsa）去函給烏克蘭辨識死者身分，即使其臉部受損亦然，而那會較比對指紋來得容易。美國能源部（U.S. Department of Energy）的研究認爲，臉部腐朽的皮膚在遭遇火燒時，更易燃燒。宦孫至說，Clearview AI的行長卡恩（Albert Fox Cahn）表示，

【中央社記者侯健軍14日專電】雪梨僑界日前發起「澳洲雪梨全備支持CPTPP及FTA for Taiwan」活動。除駐雪梨辦事處處長范蕙君、雪梨僑教中心主任施博祥、雪梨台貿中心主任蘇莉莉親自到場，獲澳洲政要的支持。雪梨僑界3月12日發起誓師活動，表達支持台灣加入跨太平洋夥伴全面進步協定（CPTPP）以及台、澳簽署自由貿易協定（FTA）。對此，澳洲執政自由黨國家聯盟（Coalition）衆議院議員、澳洲國會「外交、國防及貿易事務聯席委員會」（Joint Standing Committee on Foreign Affairs, Defence and Trade, JSCFAD）「貿易小組委員會」（Trade Sub-Committee）主席歐布萊恩（Ted O'Brien）特別錄製影片表示支持。

歐布萊恩在影片中表示支持台、澳深化雙邊關係。他指出，台灣具備開放、透明與穩定的貿易環境，有意願與能力達成CPTPP的嚴格要求。歐布萊恩提到，他支持澳洲政府和其他CPTPP會員國合力推動及協助台灣加入，並同時展開台、澳FTA談判。另外，於3月10日疑似心臟病發去世的工黨（Labor）參議員季欽（Kimberly Kitching），在離世前也爲了這次誓師活動撰寫賀函。對此，活動現場除了宣讀季欽的賀函之外，現場僑胞也全體起立向季欽致意。

季欽在賀函指出，台灣是經濟成功的光輝典範，也是澳洲的盟友，及國際社會負責任的一員，有權享受民主多元社會而免受衝突威脅。期待台澳關係持續深化。

范蕙君亦在致詞時表達對季欽的敬意。范蕙君提到，台灣在2019年9月正式提出申請加入CPTPP，隨即積極推動國內法規調整及產業布局，駐外單位也同步與會員國非正式溝通爭取支持。

CPTPP擴大成員公聽會期間，澳洲商會、大洋洲商會、澳洲台灣同鄉會、澳台工商委員會（ATBC）與台商企業及工協會提交意見書並出席公聽會，說明台灣優勢；結果，澳洲國會JSCFAD全體30位衆議員一致支持台灣，並向澳洲政府提出「鼓勵並促進台灣入會及考慮同步啓動台澳FTA談判」建議。此外，僑務委員朴梧愷、僑商各界在去年公聽會上並肩作戰，支持台灣加入CPTPP；僑務委員葉義深表示，感謝多位雪梨僑界領袖出席公聽會為台灣發聲，並且介紹台灣經貿優勢。

駐澳大利亞代表處代表常以立也特別向這次誓師活動致函，肯定雪梨僑界出席公聽會協助推動台灣加入CPTPP，並推崇歐布萊恩與季欽支持台灣，對於季欽乍然驟逝，表達緬懷與不捨。

紐約仇恨亞裔犯罪增加 僑界自保學習防身技能



左、右：紐約中華公所13日與Stand Out等非營利組織合辦免費自衛課程，吸引約30人參加，在外聘教練指導下學習防身技能。（中央社）

【中央社記者尹俊傑紐約13日專電】COVID-19疫情期間，紐約仇恨亞裔犯罪明顯增加。華埠居民不願活在暴力陰影下，開始化被動爲主動，在中華公所協助下集體學習自衛防身技能。

為提升華人社區民衆在外自我防範意識與安

全，紐約中華公所今天與Stand Out等非營利組

織合辦免費自衛防身課程，吸引約30人參加。

這是擔任輔警近19年的程偉康月初接任公所主

席以來，首次舉辦公共安全相關活動。

一個半小時課程中，教練傳授融合詠春拳、

柔術等門派的防身技能，鼓勵學員以柔克剛，

靈活運用手、腳、膝蓋防身，不要畏懼近距離

接招及身材比自己高大的攻擊者。

身爲行館顧問的李小琪在課程結束後向中央

社表示：「鑑於紐約現況，尤其我身爲亞裔女

性，我缺乏安全感。很高興有機會報名參加，

學習一些基本防身動作。華埠提供這項課程，

讓人覺得整個社群團結一心，一同學習基本生

存技能。」

高中時期曾學習跆拳道的李小琪感嘆說：「

我都已經2023年了，我們還得學這些東西維護自

身安全，坦白說有點嚇人。」

李小琪的憂慮是紐約乃至於華人社群的

性，我缺乏安全感。很高興有機會報名參加，

學習一些基本防身動作。華埠提供這項課程，

讓人覺得整個社群團結一心，一同學習基本生

存技能。」

韓聯社引述總統選舉人尹錫悅

在臉書發文，公開向文在寅要求

赦假釋的三星電子副會長李在鎔

，希望文在寅藉此統一

社會分裂局勢，開啓和解與繁榮

的新時代。

進步派傾向媒體韓民族日報指

出，過去主導兩名前總統調查的

主黨內近期也出現「有必要特赦

尹錫悅，在選戰期間多次提出赦

免李明博及朴槿惠的重要件。

去年12月朴槿惠獲釋時也表達贊

同；輿論分析若尹錫悅真有意

推進特赦李明博，可能在文在寅

卸任前一天的釋迦誕辰（5月8

日）前提出。

不僅國民力量，執政黨共同民

主黨內近期也出現「有必要特赦

尹錫悅，並給予去年底獲特

赦假釋的三星電子副會長李在鎔

，希望文在寅藉此統一

社會分裂局勢，開啓和解與繁榮

的新時代。

韓聯社引述總統選舉人尹錫悅

在臉書發文，公開向文在寅要求

赦假釋的三星電子副會長李在鎔

，希望文在寅藉此統一

社會分裂局勢，開啓和解與繁榮

的新時代。

進步派傾向媒體韓民族日報指

出，過去主導兩名前總統調查的

主黨內近期也出現「有必要特赦

尹錫悅，在選戰期間多次提出赦

免李明博及朴槿惠的重要件。

去年12月朴槿惠獲釋時也表達贊

同；輿論分析若尹錫悅真有意

推進特赦李明博，可能在文在寅

卸任前一天的釋迦誕辰（5月8

日）前提出。

不僅國民力量，執政黨共同民

主黨內近期也出現「有必要特赦

尹錫悅，在選戰期間多次提出赦

免李明博及朴槿惠的重要件。

去年12月朴槿惠獲釋時也表達贊

同；輿論分析若尹錫悅真有意

推進特赦李明博，可能在文在寅

卸任前一天的釋迦誕辰（5月8

日）前提出。

不僅國民力量，執政黨共同民

主黨內近期也出現「有必要特赦

尹錫悅，在選戰期間多次提出赦

免李明博及朴槿惠的重要件。

去年12月朴槿惠獲釋時也表達贊

同；輿論分析若尹錫悅真有意

推進特赦李明博，可能在文在寅

卸任前一天的釋迦誕辰（5月8

日）前提出。

不僅國民力量，執政黨共同民

主黨內近期也出現「有必要特赦

尹錫悅，在選戰期間多次提出赦

免李明博及朴槿惠的重要件。

去年12月朴槿惠獲釋時也表達贊

同；輿論分析若尹錫悅真有意

推進特赦李明博，可能在文在寅

卸任前一天的釋迦誕辰（5月8

日）前提出。

不僅國民力量，執政黨共同民

主黨內近期也出現「有必要特赦

尹錫悅，在選戰期間多次提出赦

免李明博及朴槿惠的重要件。

去年12月朴槿惠獲釋時也表達贊

同；輿論分析若尹錫悅真有意

推進特赦李明博，可能在文在寅

卸任前一天的釋迦誕辰（5月8

日）前提出。

不僅國民力量，執政黨共同民

主黨內近期也出現「有必要特赦

尹錫悅，在選戰期間多次提出赦

免李明博及朴槿惠的重要件。

去年12月朴槿惠獲釋時也表達贊

同；輿論分析若尹錫悅真有意

推進特赦李明博，可能在文在寅

卸任前一天的釋迦誕辰（5月8

日）前提出。

不僅國民力量，執政黨共同民

主黨內近期也出現「有必要特赦

尹錫悅，在選戰期間多次提出赦

免李明博及朴槿惠的重要件。

去年12月朴槿惠獲釋時也表達贊

同；輿論分析若尹錫悅真有意

推進特赦李明博，可能在文在寅

卸任前一天的釋迦誕辰（5月8

日）前提出。

不僅國民力量，執政黨共同民

主黨內近期也出現「有必要特赦

尹錫悅，在選戰期間多次提出赦

免李明博及朴槿惠的重要件。

去年12月朴



頭「亭」乎？頭「程」也！

◎陳邦祥

「亭」，兩班祭祀祝文不同。第一回是主祭祀始祖考十七郎公暨始祖妣孺人陳氏，……」。

2008年3月15日楊水詠報導「瓊林蔡氏家廟春祭展現傳統古風」一文中稱：「……『頭亭』春祭儀典在農曆二月初七日舉行，當天是蔡氏五世靜山祖考忌辰日。上午十點三十分左右，一年兩度的隆重祭典於焉開展，另一次為農曆十月初六，蔡氏五世靜山祖妣顏氏忌辰日的祭典」。祭禮前先行「出主」，把供奉在「蔡氏家廟」神龕中的三十五尊祖先神主牌位全部迎請出來，依序安置在供桌前的座位上，每一尊牌位都有固定的坐位，序尊卑，論昭穆，……，完成「頭亭」祭祖任務。……略作休息後，「二亭」的祭儀又再次於十一時三十分拉開序幕。楊天厚指出，「二亭」祭拜儀式與「頭亭」大致相同。但需再行「出主」，將神龕中的祖先靈位再次迎請出來，但排序要作局部

更動，原本「頭亭」祭典中的主桌，則由五世祖考妣牌位居首席，六世祖考妣三尊牌位作陪，共計五尊牌位。兩側次間供桌則由七世祖考妣領軍，依次分昭穆序坐兩側。

2010年11月11日金門部落稱：「開始前須盥洗，從前桌開始祭拜。二亭的整個祭拜儀式，也同『頭亭』一樣遵循傳統古禮中的三大獻來進行」。

一直到2015年金門縣文化局製作的「金門縣瓊林蔡氏家廟祭祖儀典儀節」摺葉印行後，我才第一次看到將頭「亭」，改為頭「程」。

那到底是「程」還是「亭」呢？當做名詞，可以解釋為度量衡的總稱。例如《荀子·致仕》：「程者，物之準也。」唐楊倞的注：「程者，度量之總名也。」也可以解釋為「事情進行的步驟。」例如：「程序」、「過程」、「議程」。瓊林祭祖儀典儀節中的「

頭程」、「二程」，當屬這個意思，也就是第一個程序，第二個程序的意思。也可以當做姓氏。如宋代有程頤、程顥。

當做動詞，則有「衡量」、「估計」的意思。例如《漢書·卷六五·東方朔傳》：「武帝既招英俊，程其器能，用之如不及。」程其器能的「程」，即為衡量、估量、估計的意思。

那頭「程」、二「程」為何會寫成頭「亭」、二「亭」呢？究其原因，主要還是出在音近而訛，程的閩南語音，和亭的閩南語音很接近，程序的「程」擬音為「thing」，亭的擬音為「ting」。而且很大一部份帶有程字的詞語，閩南語音與亭字的擬音「ting」相同，例如工程、課程、路程、議程、航程、行程、回程、日程、過程、療程、流程。

滄桑傾注淚水，匯聚成一碧萬頃波瀾，連綿起伏的鯉魚山情義不離，靜靜相倚。鯉魚潭因心音被傾聽同時得到理解，顯得靜謐淡定。

雨來菇——葛仙米藻，刷水渲染過的褐綠色，猶抱琵琶似的半透明羞澀，以一種不經意、脫俗的低調，在鯉魚潭邊的砂石野地上與我萍水相逢。

「看！這就是你剛剛問的『情人的眼淚』！」現在已經有人工栽培，成了我們花東餐廳一道私房野味了。」「聽說鐵質高、低脂、高蛋白、飽含維生素，外面覆以豐富膠質，是一種真菌和藻類合體的雨中珍寶，常在大雨過後出現在乾淨無污染的山區草地上。」口舌慾望在七嘴八舌的添油加醋中，被雄雄大火燒灼、沸騰，友人當然順應衆意，快馬疾行，尋一家風味餐廳，點幾道「雨來菇蔬菜玉子燒」、「爽脆地皮」嚐新嚐鮮，特附贈一句：「你們可不要感動到掉眼淚喔！」惹得一夥人笑開爆淚，流下純粹的炙熱。

世間多情濃義，流淚的何止情人？

朋友說：就是阿美族版的羅密歐與茱麗葉，愛情得不到雙方家族的認可，私奔到一片草原後即因體力耗盡，續逃無方，兩人淚盡相擁離世。真情泣鬼神、感天地，遂許他們以淚還淚，滋養出奇妙罕見的「情人的眼淚」。

淒美的餘韻恰巧襯托湖光山色的空濛，冉冉消融在蒼茫色調裡，驀然回顧曾用青春寫的故事或已遠似一場夢。那就等在這塊黏人的土地吧，總會等到一種風景，溫暖了心，攜手走過蜿蜒水湄小徑，走到一往情深。

在愛掉淚的花蓮，以歲月當葦，搖櫓雨夜細流裡，猜，會有真心的「情人眼淚」正潤長著吧！

丟包驚魂記 ◎南峽

一早上班時，停好車子正準備要下車的當下，習慣動作一邊開車門，一邊就拿起副駕座位上的皮包，怪怪，怎麼沒有，再往右邊看看，沒有看到皮包的蹤跡，難道我沒有帶出門？遍尋不著？不可能的啊！它一直是在那裡的啊！怎麼會不翼而飛呢？我的手心開始在冒汗，心跳得很快，也許它是隱身在車子的某個角落，我這樣安慰我自己。我把車廂內裡所有的地方都找過一遍，還是沒有，但我還是不放棄希望，我的手機都是放在皮包內的，於是決定先回辦公室請同事幫忙。

我請同事幫忙打我的手機，但沒有聽見任何聲響，最後一絲希望落空了，確定車子裡沒有皮包，彼時真是五雷轟頂，我的皮包竟然不見了！損失的金錢姑且不去算它，裡頭的信用卡、金融卡、身分證、健保卡、駕照、識別證等等一堆證件通通不見了，對了，還有印章，想到後續還再去一家銀行辦掛失和止付，要跑戶政事務所、健保局，我真是一個頭兩個大，欲哭無淚啊。但沒有時間讓我自己怨自艾，現階段就是先掛失所有該掛失的卡片，否則一旦被盜刷，那恐怕又是一筆損失了。信用卡的客服人員還好心的提醒我，在一定的時間內找到卡片，是可以不用付掛失費用的。我心裡想：有可能找回來嗎？只能怪自己太大意了，除了自認倒楣外，就是想好接下來該怎麼處理。

同事比我還樂觀，她認為我應該在家裡忘了帶出門，也很熱心的在中午休息時，陪我回家找了一趟，但是也沒有找到。

於是同事建議我去報警，我也真的去報警了，但也只能靜待好消息。我一直在回想早上一出門我的所有動作，希望能找到一些蛛絲馬跡，可是沒用的，皮包不見就是不見了，從發現皮包不見那刻開始，我就是一直處在懊惱和自責中。如果到下班前還沒有消息，那我真的要開始處理後續的工作了，唉！我怎麼那麼粗心呢？

下午兩點多，我上完課回到辦公室，同事告訴我，皮包找到了，我欣喜若狂，我不是在做夢吧？有可能失而復得嗎？三點多，當我再回到辦公室時，發現皮包已安然躺在我的辦公桌上了，是婆婆偕同小姑去幫我領回的。

據檢到皮包的人說，她是在我住處的路邊撿到的。原來可能是我在開車門時，因為要帶的東西很多，所以掛在肩上的皮包滑落地面，而我又沒有察覺到，就這樣被好心的路人檢到的。同事都說我是遇到貴人了，可不是嗎？在臺灣這個社會誠然有不優的人，但是好人還是不少的。對了！我得趕快買個禮物送給我的恩人！

情義永在

◎孫金靜

一九五三年七月，國軍突擊東山島，父親以記者的身份隨軍採訪。他背著一支卡賓槍、一架照相機，隨著指揮官登船。父親在激烈的戰火中，一面探訪部隊英勇奮戰事蹟，一面用相機攝取當時發生的珍貴鏡頭。任務完成後，父親和軍部隊光榮安全的撤回金門。

父親回到報社，編輯部的同仁來為他慶功。他們在報社工作的小樓上，臨時買了幾樣小菜，開了幾個牛肉、豬肉罐頭，又開了一瓶金門九龍江酒廠特選的七十五度高粱酒，大夥開懷暢飲，一起為勝利而乾杯！

然而，父親和母親雖在事業上順利，生活中卻遇到了逆流。短短這幾年，父親和母親在極艱苦的生活中度過，互相勉勵，共同努力事業向上，沒料到剛在苦難中建立的家庭，好不容易才獲得一些甜蜜幸福，卻馬上遭受到惡運的侵襲，先是我二歲得到小兒麻痺症無法走路，接著母親又在一場急病中去世，那時妹妹尚未滿一歲。

那夜外面風雨交加，雖然是初春，氣候還是很寒冷。經過長期的掙扎，在暴風雨中，母親呼出最後一口氣。她去世的時刻，正是黎明前最黑暗的一段時間。天亮了，我和妹妹再也喚不醒母親了！

母親去世那幾天，父親悲痛欲絕，不吃不喝，不聽任何人的勸慰，望著牆上母親的照片，只是一個勁的哭！不斷的哭喊和過度的激動，父親倒下去了，喉嚨裡發不出一絲聲音，眼睛裡也沒有一滴淚水。

母親所有善後事項，都是由報社同事和學校老師籌辦的。前來為母親弔唁的人很多，有婦聯會的同事、有學校的師生，還有父親所有在金門的同事與朋友。靈堂前擺滿了花圈和輓聯，學生的笛鼓隊為她奏起哀樂。縣教育科長作了一首懷念追思的曲子，音調淒涼，由學生合唱隊在靈堂獻唱。

母親生前的勤奮熱心，獲得死後最大的哀榮。殯葬那天，出殯的行列排得很長，有好多的軍人和學生。儀仗隊是由學校童子軍和鼓笛隊所組成，難能可貴並令人感動的是，每位學生的手臂上都繡著黑布為老師帶孝。

父親由兩位報社同事架扶著，跟在靈柩的後面。我和妹妹則由友人分別抱著，走在靈柩兩旁。一路上，引起了多少人的嘆息和淚水。當時年幼不解人事的我和妹妹，哪裡能理解父親的哀痛，哪裡能體會失去母親的悲哀！更不會知道正有一雙關注的眼神在看著我們。

出殯的隊伍經過一條狹長的街道，兩旁擠滿了觀看的人群。在一家布店前的騎樓下站著一個小女孩，睜著雙眼看著出殯的行列，是小舅要她出來的。大她幾歲的小舅，這幾天臘病在床沒有去學校；剛才聽到鼓笛聲傳來，把她喚了過去，帶

著哀傷的表情和語氣說：「妳出去看看，那是我老師的葬禮。我本來要去參加的，可是生病沒辦法去了。」

這會小女孩想起來了，怪不得前幾天夜裡有人敲門要買喪禮用的布。她看到被人抱著走在靈柩旁的兩個幼兒，心中不禁湧起一股關切之情。出殯隊伍漸行漸遠，人群慢慢散去，小女孩默默轉身回到屋內。

母親的墓在海邊高地，面對著大海，可遙望故鄉。

埋葬了母親，如同埋葬了父親的希望。他的生活由積極變為消極，幾乎失去了向上的動力。他面對兩個無母的孩子，一個不能走路、一個尚不滿一歲，將來的日子真不知如何熬下去。

一九五四年共軍發動九三砲戰，砲聲像春天的雷

，震醒了萎靡不振中的父親。九三砲戰的規模和時間，雖不及四年後的八二三砲戰，但依然驚心動魄震撼無比。共軍的砲彈常落在報社樓房的周圍，這小樓已有相當年代的歷史，砲彈一落地，就會不斷的震顫；屋頂上的積灰，像雪花般落在床上和桌上。砲彈的碎片，更是四面八方橫飛。

有風的日子，砲彈劃過天空，有一種特別尖銳刺耳的音響，更增加人們的恐懼感。到了夜晚，可以看見砲彈在天空的弧形火線，造成一種奇幻詭異的視覺感受。

父親和一群生死與共的伙伴們，在共軍砲火的嘶嘶下，戴著鋼盔背著槍，點著蠟燭在編輯室裡工作，從黑夜到天明。碰到沒有砲聲的時候，他們在多風的小樓上，一面工作一面喝著冰冷的稀飯，抓一把花生米和豆腐乾，大家直說有火腿風味！苦中作樂，父親和夥伴們在砲聲中安然度過。

母親去世後，我和妹妹全靠房東阿婆照顧。有時父親耐性不夠發脾氣要打我們，她就會責罵父親。

父親深夜從報社回來，阿婆會等著開門或為他煮一碗蚵仔麵線；除了又鮮又嫩的蚵仔外，還加上幾片瘦肉一個蛋。她對父親說，熬夜的人應當注意營養。阿婆像是一枚樸實無華的海螺，外殼堅硬，內實柔軟，自有其獨特的風範。

父親在金門待了五年多，母親過世後一年，他奉命調回台北。父親是先帶著我離開的，因為我需要治療腿疾，妹妹又太小，他一個人無法兼顧二個小孩。所以父親不得不忍痛將妹妹留下，託付在阿婆家中。至於母親的墓，也一併請阿婆和她的家人代為祭掃。阿婆把房子租給我們，也在心靈深處為我們留下一個空間，父親心中一直把她當成另一個母親。

當父親和我臨上飛機前，阿婆眼淚汪汪塞給我一包煮熟的雞蛋，為了祝福我們父女旅途平安，還特地把雞蛋染紅圖個吉利。

來到台北，父親擔任起父兼母職的角色。他隨時注意有關金門的消息，不時告訴我母親和阿婆家的點點滴滴。所以從小到大，我對金門並不陌生，何

況腦海中也有在那的片段記憶。我知道自己是在金門生的，是從金門來的。

妹妹在金門阿婆家待了三年，父親才懷著歉疚與掛念將她接回團聚，父女三人相依為命共同生活著。父親憑著對母親及對生命的愛，帶著我們跨越一道道險阻與障礙，教養我們長大成人。

後來阿婆的大女兒、女婿也遷來台北，她開始不定時的過來住幾天或待一陣子。她每次來必定會來看我們，也會帶些金門特產，那裡面蘊含著她的愛心與歡喜。

阿婆家人曾跟父親提起，他們祭掃母親的墓時，發現墓前常放有鮮花與祭品。後來才知，那是母親生前的同事和學生所獻。他們說母親是位好老師，年紀輕輕卻突然去世，讓他們都感到極為哀痛。如今老師的家人遠離，所以到了清明時節，順道前來祭拜一番，表達他們的追思和懷念。

隨著時光的腳步，生老病死未曾停止過，阿婆與父親也相繼過世。眼著歲月的流轉，金門已由烽火戰地變成觀光旅遊樂園，但世間的情義卻永遠留存。

父親走後兩年，妹妹在臉書收到一位許教授的私訊，她說看到一則貼文，裡面提到父親帶著我們姐妹倆艱苦成長的事，非常感動。同時知道我們出生在金門，更是倍感親切。因為她是道地金門人，雖然從小在外長大，現在僑居美國，但常回金門。她希望約個時間和妹妹見面，一塊喝個下午茶，以文會友。

妹妹如約前往，許教授是個長相秀氣，氣質優雅的女士，頗為健談。相談之下，她說出了一段封塵已久的往事。他們家是金門人，早年隨父親到廈門經商，因戰亂回到金門外公外婆家暫住，準備要遷往台灣。

就在那時，她看到了母親出殯的行列，以及我們兩個小姊妹。從此那一幕出殯的場景，和小舅的淚光就時常浮現在腦海；對於兩個失去母親的小姊妹的掛念與關切，也跟著她成長，隨著她到各處。

許教授從台大商學系畢業，然後留學德國完成博士學位，再到美國加州州立大學教書。如今退休了，所以常常回台灣和金門。或許是心電感應吧！這次回來看到臉書上的貼文，心靈深處似乎被點擊了一下，馬上傳出私訊給妹妹。兩人碰面交談後，證實了她的猜想沒有錯，我們就是當年出殯行列中的小姊妹。

現在知道我們生活過得還可以，她那多年懸心的關切與掛念，總算能夠落實安定下來。對小舅無法參加老師葬禮的遺憾，她也代為說明彌補了。只是我們的父親和許教授的小舅，卻都已不在人間。相見後的喜悅，增添了些許傷感。

金門有父親年輕時的豪情、歡唱與哀傷。金門人的深情與高義，始終守護在我和妹妹的心靈之中。

(下)



太武山的貓咪 ◎北北

高貴的坐姿
安靜的等待
溫柔的喵喵聲像嬰兒
惹人憐惜的小獸
眼睛瞇成一直線

等待登山客的化緣
絕不是施捨
是互惠
貓咪得到果腹
餵食者得到安慰

愛在航道下的迷你童樂園

／李錫南

走到校園廣場，仰看白雲藍天，每眼裡看著大飛機或衝上雲霄，或瀟灑的滑下，小時候那首造飛機，造飛機，來到青草地……飛上去飛上去，飛到白雲裡」的歌聲，不自覺湧上心頭，親身體驗真實童歌的情境；然而耳裡卻聽著震耳欲聾的噪音如魔音穿腦，直叫人發瘋！在這裡對話要用力，聽覺會遲鈍，分分秒秒要「超音速」，呆多久，身心折磨就多久。就在這所迷你童樂園裡，親師生依舊在航道下，孜孜不倦展現教育大愛！

民國104（2015）年，突然在筆者臉書上出現了「愛在坡湖航道下的美麗學校」社團，它自我介紹：「航道下的迷你小學，……以愛與專業守候坡湖的學生，結合在地的藝術大師的深耕課程，積極照顧弱勢的夜光天使課程，發揮金門特色的夏日樂學活動，……」其關鍵詞：航道下、迷你、在地的藝術大師的深耕課程、照弱勢的夜光天使課程，發揮金門特色的夏日樂學活動，而貫串這一切都是「愛與專業守候」。因少子女化規模日趨萎縮，地區諸多小校已消失，坡湖國小是地區碩果僅存的迷你小學。建於民國43（1954）年，原為「後安國校」，民國48（1959）年收編後，合併為「坡湖國校」。

可見到了民國46（1957）年，被併納榜林為「寧山國校」（榜林國校、國德國小前身）。有一段時間，坡湖畢業生升讀金寧國中；就行政上后湖是金寧鄉，可是隨著近年來金城鎮的擴張，而心嚮金城鎮，又逢少子女化，建校68年來幾經併校、分校波折，還數度面臨廢校厄運，幾經爭取方轉型為賢庵國小附屬分校。該校座落於湖畔數個社區拱圍間，尚義機場附近，附近有環保公園、后湖海濱公園、金酒公司、浯州陶藝等多元性教學資源。雖然校園小坪數，但志氣大不凡。考量學生的受教權及公平正義，民國10年縣府毅然投資2多萬新建專科教室，為了拆除舊建物，把校園正中央的蔣公銅像拔起暫置保存，竟因「拔蔣」事件而捲入敏感，無端惹塵埃。

10多年來，每當下午熄燈放學回家了，唯有坡湖（烈嶼西）國小、金寧湖埔國小）的校園持續點燃愛心燈火，熱心家長烹調出可口晚餐，迎來有心向學的小朋友，熱情的老師忘了休息，再度打起精神守護孩童的學習。教育部為扶助經濟弱勢家庭之學童，推動「夜光天使點燈專案計畫」，利

俄烏戰爭的啓示

／宋明理雪

多學年制，我國是否跟上？另有些暑假是否太長？學生在各領域的學習時數與份量總嫌不足。國際間有些實

驗。近來有位網紅，邀集了一群當紅的夥伴，一同拍攝有關家鄉美食的影片，影

片裡衆人用接力的方式，然後分別介紹

教育人士指出，我們學生與家長都不知道如何運用假期為孩子充電？在此背景下，誕生了訴求「暑期增能，做中學

下，誕生了「暑期增能，做中學」理想的「夏日樂學」計畫（民國

104年起，教育部委託台中教育大學規畫案），陳爲信校長、薛奕龍主任率

領團隊，選擇科學、藝術與閱讀發展

，發出金門特色之暑期學習活動，很能激發坡湖孩子的學習樂趣。接著楊肅健

104年起，教育部委託台中教育大學規

美食串起人們的心

／楊子

近來有位網紅，邀集了一群當紅的夥伴，一同拍攝有關家鄉美食的影片，影

片裡衆人用接力的方式，然後分別介紹

教育人士指出，我們學生與家長都不知道如何運用假期為孩子充電？在此背景下，誕生了「暑期增能，做中學」理想的「夏日樂學」計畫（民國

104年起，教育部委託台中教育大學規

畫案），陳爲信校長、薛奕龍主任率

領團隊，選擇科學、藝術與閱讀發展

，發出金門特色之暑期學習活動，很能激

發坡湖孩子的學習樂趣。接著楊肅健

104年起，教育部委託台中教育大學規

畫案），陳爲信校長、薛奕龍主任率

領團隊，選擇科學、藝術與閱讀發展

，發出金門特色之暑期學習活動，很能激

發坡湖孩子的學習樂趣。接著楊肅健

104年起，教育部委託台中教育大學規

畫案），陳爲信校長、薛奕龍主任率

過時卻流行的BMI應該被淘汰了！

／趙南星

近來有位網紅，邀集了一群當紅的夥伴，一同拍攝有關家鄉美食的影片，影

片裡衆人用接力的方式，然後分別介紹

教育人士指出，我們學生與家長都不知道

如何運用假期為孩子充電？在此背景下，誕生了「暑期增能，做中學」理想的「夏日樂學」計畫（民國

104年起，教育部委託台中教育大學規

畫案），陳爲信校長、薛奕龍主任率

領團隊，選擇科學、藝術與閱讀發展

，發出金門特色之暑期學習活動，很能激

發坡湖孩子的學習樂趣。接著楊肅健

104年起，教育部委託台中教育

幻象戰機台東外海失事 飛官跳傘平安獲救

幻象戰機失事空軍初判機械故障



空軍一架單座幻象2000戰機14日中午在台東志航基地外海執行戰備演訓任務時失事，飛官黃重凱中校平安獲救，並送至台東馬偕醫院治療，但確切故障原因仍有機械上的障礙，打撈殘骸後才能確定。

加力打炒房 平均地權條例修正案本週政院會可望通過

獲美國繆思設計金獎

屏東廢棄小學變地景公園



屏東縣高樹鄉廢棄的南華國小轉換為共融互動遊憩地景公園，同時成為全國首座由廢棄學校轉換為公園的案例。屏東智慧農業學校基地，縣府14日表示，戶外景觀「南華微光」勇奪美國繆思設計獎金獎。

名城有線電視綜合台

111年3月15日 CH33 節目表

07:00~08:00	名城報報
08:00~09:00	金門故事島 終身學習的踐行者
09:00~10:00	咱ㄟ好厝邊 碗碟
10:00~11:00	金門頭家來開講 金門產業創新
11:00~12:00	名城報報
12:00~13:00	金門故事島 終身學習的踐行者
13:00~14:00	金門縣社會福利報你知
14:00~15:00	金門振興券揪感心
15:00~16:00	咱ㄟ好厝邊 碗碟
16:00~17:00	金門頭家來開講 金門產業創新
17:00~18:00	名城報報
18:00~19:00	金門故事島 終身學習的踐行者
19:00~20:00	咱ㄟ好厝邊 碗碟
20:00~21:00	金門縣社會福利報你知
21:00~22:00	金門頭家來開講 金門產業創新
22:00~23:00	名城報報
23:00~24:00	金門故事島 終身學習的踐行者
24:00~01:00	咱ㄟ好厝邊 碗碟
01:00~02:00	金門頭家來開講 金門產業創新
02:00~03:00	名城報報

責任編輯／辛亦媚

指揮中心：BA.2將超越BA.1成全球主流變異株

死亡數持續增加。

【中央社記者江慧珺、陳婕翎台北14日電】指揮中心醫療應變組副組長羅一鈞今天說，Omicron亞型變異株BA.2於今年2月中旬後超越原本的變異株BA.1，預期本月BA.2將成為全球主流的Omicron變異株。

中央流行疫情指揮中心每週公佈最新境外移入個案病毒定序結果，羅一鈞今天在疫情記者會上說明，自去年12月開始的Omicron變異株疫情，原先的變異株BA.1與亞型變異株BA.2兩者皆為Omicron變異株。

羅一鈞表示，2種Omicron變異株的分水嶺大約是今年春節後出現，春節前台灣的境外移入個案多來自歐美國家的BA.1變異株；春節後則以東南亞或南亞境外移入為主，定出Omicron的個案半數以上為BA.2。

羅一鈞說，整體觀察目前BA.2雖僅占整體個案案例的3成左右，其餘皆為BA.1，但從

（2019冠狀病毒疾病）卻在多省市同時發

生，廣東省深圳市已宣布公車與地鐵停運，社區、產業園區等實行封閉式管理。

對此，指揮中心指揮官陳時中說，過去2

年來中國相對較無疫情，但近期卻有一些疫

情在延燒，包含吉林、上海與深圳有較大規

模疫情，案例數持續增加，官方也採取近乎

封城的行動。

陳時中說，因中國官方確認個案統計方式

較複雜、不易觀察，但從官方針對疫情採取

行動觀察，目前看起來確實有幾處疫情正

未滿1年，目前尚無失智相關研究；另高齡者原本就較易發生失智，研究也須進行

未染疫或染疫輕重症個案比較，才能確認

COVID-19與失智的關聯性。

但羅一鈞也提到，神經醫學界認知功能機會導致重症比例偏低，但對高齡長者仍有風

險，故鼓勵長者接種疫苗，降低後續風險。

2020戰機今天上午於台東志航基地外海執行例行訓練任務時發生事故，中校飛官黃重凱跳傘獲

救，意識清楚。

總統府發言人張惇涵向媒體表示，國防部長邱國正於第一時間向蔡總統報告，總統指示救援優先，國軍及各單位即刻進行搜援任務。

吳佩珊說明，經抽血、生化檢查、氣氛濃度檢

查、超音波、電腦斷層脊椎X光片等各項檢查

都沒有問題，也無外傷。

一架幻象2000戰鬥機上午在台東志航基地外海執行訓練任務時發生事故，黃重凱跳傘並已尋獲，目前人員平安且意識清醒。

行政院審查時，黃重凱身體狀況沒特別問題，並進一步釐清事故原因。

張惇涵說，駕駛飛官跳傘並已尋獲，目前人員平安且意識清醒，由搜救團隊載返基地。總統並

指示國防部，對於機體相關搜尋任務持續進行，並進一步釐清事故原因。

台東馬偕醫院急診室醫師吳佩珊受訪表示，經

詳細精密檢查後，黃重凱身體狀況沒特別問題，並進一步釐清事故原因。

行政院審查時，黃重凱身體狀況沒特別問題，並進一步釐清事故原因。

行政院審查時，黃重凱身體狀況沒特別問題，並進一步釐清事故原因。